

论铁人精神与当代大学生教育

教务处 段莹莹

在大庆石油会战中诞生的铁人精神,是中华民族精神的重要组成部分,经过多年实践,已深深地融入中华儿女建设祖国、奉献社会的热血之中。通过参观铁人纪念馆、1205 钻井队、大庆石油科技馆、大庆油田历史陈列馆、中十六联合站,以及与大庆油田有限责任公司相关领导进行校企座谈,我深切地认识到铁人精神不仅属于大庆、属于中国,而且属于世界;不仅赢得了过去和现在,而且必将赢得未来。特别是铁人精神具有丰富的内涵和时代价值,其不仅对推动石油产业的发展具有重要作用,更是大学生思想道德教育的生动教材。思考如何把学习和弘扬铁人精神与大学生教育有机地结合起来,对于引导和激励大学生树立正确的人生观、价值观具有重要意义。

一、铁人精神的内涵与时代价值

20 世纪 60 年代,一场轰轰烈烈的石油大会战,激发了以王进喜为代表的我国石油工人火热的爱国激情。为了早日拿下大油田,甩掉我国贫油落后的帽子,在自然条件极其恶劣和生活条件极端艰苦的条件下,他们发扬一不怕苦、二不怕死的革命精神,克服困难,忘我拼搏,创造了可歌可泣的英雄业绩,形成了彪炳千秋的铁人精神。“铁人”是社会送给石油工人王进喜的雅号,而“铁人精神”是王进喜崇高思想、优秀品德的高度概括,也集中体现出我国石油工人的精神风貌。

铁人精神具有丰富的内涵,主要包括:“为国分忧、为民族争气”的爱国主义精神;“宁可少活 20 年,拼命也要拿下大油田”的忘我拼搏精神;“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的艰苦奋斗精神;“干工作要经得起子孙万代检查”、“为革命练一身硬功夫、真本事”的科学求实精神;“甘愿为党和人民当一辈子老黄牛”,埋头苦干的奉献精神等。铁人精神是铁人自身品格与石油战线先进人物精神境界的融合,它作为大庆企业精神的重要组成部分,有着不朽的价值和永恒的力量,是铁人精神的人性化体现。铁人精神无论在过去、现在还是将来都有着不朽的价值和永恒的生命力。

二、弘扬铁人精神在大学生思想政治教育中的现实意义

铁人精神集中体现了以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。当代大学生是祖国的未来、民族的希望,对他们进行铁人精神教育,更具有重大

的现实意义和深远的历史意义。

(一) 弘扬铁人精神是加强大学生理想信念教育的需要

随着科技的进步和时代的发展,大学生的学习生活已不仅仅局限于大学校园。其在接受传统课堂教育的同时,也吸收着大量来自互联网、社会的知识和信息。大学生还处于世界观、人生观和价值观的确立和形成期,易受到各种社会现象的影响,造成理想信念的偏差,出现非理性化、多样化、功利化及世俗化的倾向。特别是在经济全球化及世界多极化的大背景下,多元文化的交流和冲突,对大学生的价值观也形成了挑战。

因而加强大学生理想信念教育是大学生思想政治教育中重要的一环,应抓住大学生可塑性强的特点,加强爱国主义教育。“爱国”、“奉献”是铁人精神的精髓。以铁人王进喜为代表的大庆石油工人所表现出来的强烈爱国主义情怀,激励了几代中国人发奋图强,忘我拼搏。铁人精神已经成为时代的精神财富。弘扬铁人精神,发挥铁人的榜样力量,对大学生进行鲜活生动的思想教育,能够帮助其树立正确的人生观、价值观,坚定为社会主义现代化建设事业服务的决心和信心。

(二) 弘扬铁人精神是培养大学生艰苦奋斗精神的需要

艰苦奋斗的精神是中华民族的传统美德。无论是在条件艰难的年代,还是在物质丰富的今天,都应该提倡艰苦奋斗的精神。物质文明的高度发展,在使人民生活水平不断提高的同时,也对传统的艰苦奋斗精神带来冲击。当代大学生多为“90后”,生活环境优越,缺少艰苦条件的磨炼,普遍存在贪图安逸、惧怕困难、意志力不坚定的现象。

在大学教育中应该加强对大学生艰苦奋斗精神的培养,增强大学生的历史责任感,使其深切感受到今天的幸福生活是靠千百万中华儿女不怕牺牲、流血流汗、艰苦创业换来的,从而激发他们努力奋斗、积极向上。弘扬铁人精神可以帮助大学生树立“以辛勤劳动为荣,以好逸恶劳为耻”的观念,培养他们不怕困难、吃苦耐劳、勤奋刻苦的精神,进一步提高他们勇于面对困难、善于战胜困难的能力,用自己的奋斗和拼搏为祖国贡献青春和力量。

(三) 弘扬铁人精神是强化大学生求实敬业精神的需要

目前,大学毕业生的就业观念日益多元化、复杂化。大多数学生毕业后选择在大城市经济发达地区就业,不愿到偏远地区、基层岗位就业。“有人没事干,有事没人干”的结构性矛盾日益突出。

“科学求实”是大庆铁人基石。50多年来,大庆石油人正是靠传承“三老四严”、“四个一样”的优良传统,始终保持科学求实和严细认真的过硬作风,创造了辉煌的业绩,使“大庆”、“铁人”的品牌享誉海内外。在新形势下,继续弘扬求实敬业精神,有益于全社会良好风气的形成和诚信社会的建立。尤其对于今天的大学生来说,讲究科学的精神更是必不可少,是做人做事的根本。作为未来社会的接班人,当代大学生应该更加努力学习,研究学习,实事求是,是对自身发展的重要性。讲究科学精神是大学生必备的素

质,也是一种高贵的品质。无论时代发生怎样的变化,都需要科学求实精神。应弘扬求实敬业精神,使“一切从实际出发”成为当代大学生做人做事的根本,从而树立长远的目标,制定适合自身特点的职业规划,为走向社会更好地建设祖国打下坚实的基础。

三、铁人精神在大学生教育中的路径选择

(一) 将“铁人精神”融入“两课”教学,发挥德育的主渠道作用

思想政治理论课是大学生思想政治教育的主渠道、主阵地。把铁人精神教育融入“两课”教学是加强和改进大学生思想政治教育的很好方式。应贴近当代大学生的思想实际,紧密结合大学生关注的社会热点、焦点问题,特别是针对当前社会价值观多元化给大学生带来的困惑,有针对性地找准铁人精神与学生思想实际的衔接点。注重理论性、思想性、趣味性和生动性,避免空洞说教。应运用座谈讨论、专题讲座、分组辩论等多种教学方式,使铁人精神成为思想教育的鲜活素材,提高“两课”的吸引力、感染力,增强针对性、实效性,从而不断激发大学生的爱国情怀,坚定他们的意志,帮助他们树立正确的世界观、人生观、价值观和社会主义的崇高理想信念。

(二) 开展校园文化活动,加强大学生优良品格的形成教育

良好的校园文化是一种潜在的、无形的教育力量,有利于培养大学生具有艰苦奋斗、励志自强的精神和健康向上的素质。开展铁人精神教育有利于促进校园文化建设。可以通过开展“铁人学习月”等教育活动,把铁人精神教育渗透到校园文化中,利用校园网、校报、橱窗、板报等多种形式宣传铁人精神。同时,还可以把铁人精神融入校园环境建设中,在“铁人学习月”把体现铁人精神的精彩语言印刻在校园的路标上,装饰到食堂、教室、图书馆的墙壁上,使学生在校园的每个角落,都能受到铁人精神的启迪和教育。宣传和弘扬铁人精神,把铁人精神融入办学思想、办学理念和办学特色中,使之成为师生共同的价值观和信仰追求,成为大学精神的核心。

(三) 开展社会实践和就业指导,引导大学生树立基层就业观

社会实践是大学生思想政治教育的重要环节,通过社会实践可以引导大学生了解社会,增长才干,磨炼意志,增强社会责任感。有条件的学校可以组织学生参观铁人纪念馆、大庆油田开发陈列馆、油田科技博物馆、第一口油井、1205 钻井队等爱国主义教育基地,使学生深入到大庆油田的社区、企业、井队、学校,亲身感受改革开放带来的翻天覆地的变化,更加深刻地体会新时期大庆石油人的爱国奉献精神。还可以邀请油田“老会战”同志做报告,进行会战传统教育。通过系列教育活动的开展,使学生接受铁人精神的教育和洗礼,使他们受到深刻的爱国主义教育、艰苦奋斗教育、科学求实教育、集体主义教育,从而进一步激发学生的爱国热情,增强他们的责任感和使命感,坚定走中国特色社会主义道路的信念。

同时,社会实践活动的开展,有助于更深入地开展大学生就业指导工作,引导大学

生树立基层就业观。学校可以通过邀请从基层创业成长起来的先进典型现身说法,宣传国家有关就业政策,引导学生明确树立到基层、到艰苦行业中去就业、创业的意识,使学生受到铁人精神的极大鼓舞,对像铁人一样在基层创业成才形成感性的认识和倾向。同时,加强就业规划指导,注重把学生的感性认识理性化、理性认识行为化、行为指导个性化。积极引导学生在到基层创业成才的热情化为理性的分析和思考,通过职业倾向测试、职业生涯规划等方式,准确定位自己的人生坐标,正确评价自身的优势和不足,明确努力方向和措施。另一方面,在学生与用人单位形成就业意向的基础上,学校采取学校教师与企业专家双导师制度、学生到企业进行社会实践、毕业设计、开展课题研究、毕业教育等方式,实现学校教育成效提高、学生实践能力迅速强化、企业用人更加得力的“三赢”。

参考文献

- [1] 马英林. 大庆精神铁人精神[M]. 北京: 中共党史出版社, 2009.
- [2] 刘玉珍. 高校思想政治理论课渗透大庆精神教育的做法与思考[J]. 世纪桥, 2011(1).
- [3] 王俊兰, 罗树新. 以大庆精神、铁人精神培育大庆地区大学生民族精神[J], 石油教育, 2008(3).
- [4] 朱吉杰. 铁人精神与大学生主流价值观的塑造[J]. 大庆社会科学, 2011(6).
- [5] 席名澈. 大庆精神(铁人精神)的哲学底蕴探析[J]. 理论观察, 2011(2).